Opgave

Facit til opgave

Version 4.0



https://www.dropbox.com/s/wbieuahd6y8bmrr/Grundl%C3%A6ggende_regneregler_opgaver.pdf?dl=0
https://www.dropbox.com/s/s1fmgs6i69ll57i/Grundl%C3%A6ggende_regneregler_opgaver_facit.pdf?dl=0

Indhold

TallENES UAVIKIING ....cveeiececee ettt e e e be e esneesteensenreenreeneens 1
[ C N gL LU [ [0 T | OSSR 1
DB NI TAL......eee et 1
D rationN@le Tal ..o 2
D TEIIE Tl ...t 2
D KOMPIEKSE 1Al ... ..ot ettt e ae et e et e s e e teenaenreens 2

INEGALIVE T8I ...ttt bbbt bt bbbt e ettt 3

Grundlaeggende FEgNEIEGIET ........ou it 3
REQNEAIEINES NIETATKI ... e.vieeeiecites bbbttt 3
=] 01 St PP PPN 4

HEBVE PAIENTESE ... .eeieieiiieitee ettt nn e enn e snn e e nme e e e e nneeanne e 4
GaANGE TN T PAIBNTESE ...ttt ettt bbb b bbbt et e e e b et bbb e b enes 5
Flytte udenfor parentes (FAKLOIISEIE) ......cvoiiiiiiiiiiiiieee e 6
(a0 TR o To % o o [T TSRS TPT PPN 6
POTEINS. .. 6
RIATET ... bbbt b bt b ket e e bt n et b e 7
(G Va0 TN 0T o 1LY o =T -SSRSO 8
Laegge til 0g traKKE Fra .......coiiice e 9

AV A To Lo T T[T =To | [T PSSR 10

BIrOKIEGNEIEGIET ...t bbbt 10
Seetning: Seette PA FRIIES DIBKSIIEY......c.cvivivivireiciitctcicteteeeeee et 10
Seetning: Gange en brak med et tal..........ccooiiiiiii s 10
Seetning: GaNQE 10 DIBKET ........oiviieiicee bbb 11
Seetning: Dividere en flerledet starrelse med et tal..........ccooviiiiiiiiiiii s 11
Seetning: Dividere en brak med et tal .........cooiiiiii 11
Seetning: Dividere Med en DIk ..o 12

POLENSTEONEIEGIET ...ttt et s e bt et e s bt et e et e sseesbeeaesreenbeeneeas 12



Saetning: Potensregneregler (POLENSEN) .......iiveieerieeieieeie e ste e se et re e sneenas 12

RegNEregler TOr FHUART ..ot 13
Seetning: Regneregel fOr rBAUEN ... ..o 13

KV AATAESBEENINGET ...ttt bbb bbbttt bbb b 15
Seetning: KVadratSEINING L.........oooiiiiiiiieieee e eneas 15
Seetning: KVadratSEINING 2.........ooiiiiiiiiieieieie et sneeneas 16
LIGNINGSIZSNING ...t bbbttt 16
FOrMEIMERSSIG LBSNING.....eiuiiieiieiie bbb sb e bbb reenes 16
Grundregel: Lasning af HGNINGET .......ooviiiiiieieses et 16

(] [0 g T L= OSSPSR 17
Grundregel: Lasning af UlIGNEUET .........cviiiiiee e 17

GrafiSK IBSNING ...t b e bbbt et e s et ebenbesbenbenbenrea 18



Tallenes udvikling

Lige siden hulemanden hentede mad til familien har tallene spillet en rolle, i den made vi har
eksisteret pa. Det har vaeret vigtigt at holde styr pa gardens dyr, lave budgetter, handle og ikke
mindst at forsta verden og naturen omkring os.

For de gamle filosoffer, som Pythagoras, har tallene, og den ”magi’”’ som omsluttede dem, altid
vaeret et mysterium, som skulle udforskes. Pythagoras sagde engang “’Tallene er alle tings vasen”.
Hans store pointe ma vaere, at uanset hvor vi vender os hen, sa er tal pa en eller anden made
indblandet.

Vi skal nu tage en kort og meget forsimplet rejse igennem tallenes udvikling. Jeg skal prgve at

koble en lille historie pa undervejs.

De naturlige tal

Den farste primitive landmand/hulemand, der skal holde styr pa sit dyrehold, har haft brug for at
teelle hele dyr "1 ged, 2 geder osv”.

Disse tal kaldes de naturlige tal og er den mest primitive af de vores talmangder.

N={1,23, ..}

Efterhanden som samfundet udviklede sig, begyndte man at handle/bytte varer. En ko var maske to
geder vaerd, men hvad nu hvis bonden kun havde én ged men alligevel kabte en ko, hvor mange
geder skyldte han sa veek?

For matematikeren var problemet at 10 + x = 8 ikke kunne lgses ved brug af de naturlige tal.

De hele tal

For at kunne lgse alle ligninger af formen a + x = b, hvor a og b tilhgrer de naturlige tal (a,b € N)
er det ngdvendigt at udvide de naturlige tal til ogsa at omfatte nul og de negative hele tal. Dermed
har vi mangden af alle de hele tal:

z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}.

Farst i 1600-tallet begyndte negative tal at blive regnet for egentlig tal, og helt frem til starten af
1800-tallet blev det blandt europeaiske akademikere diskuteret, hvorvidt negative tal og nul skulle
tillades i matematikken.

Nu kunne bonden handle med hele dyr, men hvad nu hvis ham og naboen skulle ’dele” en ko, hvor
meget fik de sa hver?

For matematikeren var problemet, at 4 - x = 2 ikke kunne lgses ved at benytte tallene fra Z.



De rationale tal

Man kan kun lgse alle ligninger af typen a - x = b med a= 0, safremt man udvider talmangden til
ogsa at omfatte alle brgker hvor tzeller og navner er et tal fra Z. Denne mangde kaldes de rationale
tal:

Q= {% la€eZAbeEZANDb + O}, og leeses som Q er mangde af de tal som kan skrives som en brgk
% hvor om der geelder at a tilhgrer de hele tal og b tilhgrer de hele tal og b skal vere forskellig fra 0.

De rationale tal indeholder ligeledes alle hele tal, da eks. % = 4. Neasten alle praktiske regneopgaver

kan lgses uden at forlade de rationale tal, sa nu havde den almindelige borger ikke laengere sa
mange problemer i deres indbyrdes ageren.

For matematikeren var der dog stadig problemer. Eks. at 2 = x? ikke havde nogen lgsning i de

rationaletal, da v/2 ikke kan skrives som en brgk. Ej heller kan det meget kendte .

Sa der var altsd stadig "huller” 1 talreekken.

De reelle tal

Indfarelsen af de irrationale tal medfarte en om sig gribende indflydelse pa maden at anskue verden
pa. Indtil da var man overbevist om, at alt omkring i naturen kunne udtrykkes ved hjeelp af simple
rationale tal. Et eksempel pa hvor stor en omvaltning denne indfgrelse var, er historien om
Hippasus. Han var en del af den Pythagoraiske skole, og her var verden beskrevet ved de ratinale
tal. Da han opdagede de irrationale tal, forteeller historien at han kort tid efter omkom til havs.

Med udvidelsen af de irrationale tal har vi nu de reelle tal R. VVores talrekke er fuldsteendig.

MEN desverre var der stadig problemer for matematikerne, for x2 = —1 kunne ikke lade sig gare.

De komplekse tal

Det ville lette mange beregninger, hvis det var tilladt at uddrage kvadratroden af -1.

Der er jo ikke ”mere plads” 1 vores tallinje, s en udvidelse af de reelle tal m4 tenkes anderledes.
Derfor udvides samtlige reelletal med en imaginer del. Et komplekst tal eks. z = 2 — 4i bestar af
det reelletal 2 (realdelen) og den imaginere del -4.

Pa denne made anskues talmangden ikke leengere pa en tallinje, men i et koordinatsystem.

De komplekse tal betegnes C



Negative tal

Negative tal, er tal mindre end 0. Vi sa de blev indfart med de hele tal. Matematisk tjener
indferelsen af negative tal til, at subtraktion altid er mulig, fx 2—5 = —3, samtidig med at gengse
regneregler bevares.

Negative tal blev brugt i indisk matematik omkring 600. | Europa dukkede de op i 1500-t. som

absurde eller fiktive tal, og farst ca. 1660 kunne bogstavkoefficienter sta for negative tal.

Hvis vi ganger eller dividere vil der med sikkerhed geelde fglgende for tal forskellige fra O.

1 ——=+
2. —+=-—
3. +-+=+

Pa grund af ovenstaende er det meget vigtigt at holde styr pa de negative tal. Det kan lettest gares

ved at satte en parentes omkring negative tal, som skal ganges pa et eller flere tal.
Eksempelvis:
3:(-2)=-6

(=2)+5-(=3) = =10 (-3) = 30

Lav opgaver i heeftet

Grundlaeggende regneregler

Grundlazggende regneregler er fundamentet for al matematik. De mest endte er nok at leegge
sammen, at treekke fra, at gange og dividere. Tilfgjer man potenser og redder, samt brugen af
parenteser, sa har vi de helt basale regneoperationer. Nar vi kombinerer de forskellige

regneoperationer i samme udregning kaldes det for aritmetik.
Et aritmetisk udtryk kunne veere 2 + 3 - 4 — g

Nar vi skal udregne et sadan udtryk far vi brug for regnearternes hierarki, som gennemgas om lidt.
Inden da skal vi lige have indfert begrebet led. Et led er enten et tal, en parentes, et produkt eller en

brgk kun adskilt af + eller -. | det aritmetiske eksempel ovenfor er der tale om 3 led.

Lav opgaver i heeftet
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Regnearternes hierarki
Det er utrolig vigtigt at have fuldsteendig styr pa regnearternes hierarki og selvfalgelig brugen af
dette. Vi opstiller nu vores grundlaeggende regneoperationer i sterkeste reekkefalge. (video)

1. Parenteser

2. Potenser og redder

3. Gange og dividere

4. Legge til og treekke fra

Et lille eksempel kunne vaere 2 + 5 - 3 hvilket betyder 2+ 5+ 5+ 5ellerblot2+5-3 =2+
15 =17

Falger vi ikke reglementet kunne vi fa et forkert svar som 2+5-3=7-3 =21

Lav opgaver i heeftet

| punkt 2-4 siges det at regneoperationerne er hinandens modsatrettede regneoperationer. Altsa det

modsatte af at gange er at dividere osv... Du kan teste dine evner her

Parenteser

Parenteser er med til at holde styr pa vores enheder. De fortzller hvad, der ultimativt hgrer sammen.

Et eksempel kunne veare: En bonde siger til den anden “jeg har 3 gange sa mange dyr som du har.

Den anden bonde har 2 geder, 3 kager og 5 hgns. Hvor mange dyr har den ferste bonde?
Kan skrives sdledes 3- (2 +3 +5) = 3-10 = 30.
Kunne ogsa opfattessom3-(2+3+5)=3-2+3-3+3:-5=6+9+ 15 =30

Vi vil nu kigge lidt pa regning med parenteser.

Haeve parenteser
Man kan sige at parenteser optreeder som et “’tal”, som skal behandles efter regnearternes hierarki.

Vi kan altsa bade have positive og negative parenteser, og vi kan gange parenteser sammen og.
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Saetning: Minus parentes

Man kan have en minusparentes ved at skifte fortegn pa alle led i parentesen.

Eksempel: —(2x —7) = —2x + 7

Kan ogsa opfattessom —1-(2x —7) =2x- (1) —=7-(-1) = —2x+ 7

Saetning: Plus parentes

Man kan have en plusparentes uden videre.

Eksempel: (3 +5y) =3+ 5y

Kan ogsa opfattessom 1- (3 +5y) =3:1+5y-1=3+5y

Lav opgaver i heeftet

Gange ind i parenteser

Vi sa lige i eksemplet med bgnderne at antallet af dyr kunne skrives som 3 - (2 + 3 + 5) = 30

Men vi kan ogsa finde antallet ved at kigge pa hver dyreart forsig3-2+3:3+3:5=6+9 +
15 =30

Vi gangede blot ind i parentesen.

Saetning: Gange en parentes med et tal

Man ganger et tal pa en parentes ved at gange tallet ind pa hvert led

a(b+c)=ab+ ac

Derfor kan vi skrive3-(24+3+4+5)=3-2+3-34+3:5=6+9+ 15 =30

Det er altsa lige meget om vi farst regner parentesen ud eller ganger tallet ind i parentesen
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Saetning: Gange to parenteser

Man kan ganger to parenteser ved at gange hvert led i den farste med hvert led i den sidste.

(a+b)(c+d)=ac+ad+ bc+ bd

Eksempelvis: (x + 2)(3—t) =3x —xt + 6 — 2t

Lav opgaver i heeftet

Flytte udenfor parentes (faktorisere)

Reglen om at gange ind i en parentes kan selvfalgelig ogsa bruges den anden vej sa ab + ac =

a(b + c). Dette bruges ofte til at forkorte et aritmetisk udtryk. Eksempelvis
4x+8=4-x+4-2=4(x+2)

I skrivende praksis springes den midterste udregning oftest over.

Lav opgaver i heeftet

Potenser og rgdder

Kun sldet” af parenteser har vi potenser og redder.

Potens
En potens bestér af en rod en eksponent (eksponenten er den oplgftede). Eks. 2%, her er 2 roden og 4

eksponenten. Eksemplet kan ogsa skrives som 24 =2-2-2-2

Generelt vil der geelde, at hvis vi tager n-antal xér og multiplicere demfarvix-x-x-x-..-x =

x'l’l

Lav opgaver i heftet

Vi skal senere kigge nermere pa konkrete potensregneregler.
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Eksponentielnotation

Et konkret sted hvor potenser bruges til at gere tal "lettere” at kigge pa er i forbindelse med
eksponentielnotation. Hvis vi eksempelvis kigger pa lidt info om jorden sa er dens masse
5972230000000000000000000000 gram (sadan i runde tal). For at skrive dette lidt kortere sa

kan det skrives som 5,97 - 1027 gram

For at omskrive et tal til eksponentielnotation, skal man farst finde det farste tal i reekken som ikke
er nul, herefter seette et komma, og sa teelle enten antal tal indtil kommaet. Hvis tallet er stgrre end 0

sa er eksponenten positiv, hvis tallet er mindre end 0, sa er eksponenten negativ.

Et andet eksempel kunne vaere enheden nanometer som er givet som 0,000000001 meter. |

eksponentielnotation skrevet som 1,0 - 10~° meter

Lav opgaver i heeftet

Rgdder
En rod bestar af en rodeksponent og en radikand. Radikanden er tallet inde under rodtegnet.

Eks.3/8, her er 3 rodeksponenten og 8 er radikanden.

| har sikkert laert at v/4, laeses som kvadratroden af 4, men man kan ogsa sige den anden rod af 4.

Faktisk stér der et skjult 2-tal. v4 = /4. Dette betyder, det tal, som ganget med sig selv 2 gange,

giver 4.

/8 betyder det tal som ganget med sig selv 3 gange giver 8.

Man kan ikke tage kvadratet af et negativt tal, da der ikke eksisterer nogle tal, som ganget med sig

selv giver et negativt tal.

Man har én gang for alle bestemt at kvadratrgdder er positive. S& eks. V4 = 2 selv om

(=2)(=2) =4
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Har man en lige rodeksponent, sa kan radikanden ikke veere negativ jf. ovenstaende.
Har man en negativ rodeksponent, sa kan radikanden godt veere negativ jf. ovenstaende.

Denne viden om redder kan eks. bruges til at lase fglgende

x3 =27
x=327=3

Lav opgaver i heeftet

Alle rgdder kan skrives som potenser, hvilket vi ser nsermere pa under potensregneregler.

1
Eksempelvis kan vi skrive V4 = 4z...

Gange og dividere
Ikke et omrade vi gar noget starre ud af, da det her anses som en grundlaeggende ferdighed alle

kan.

Det skal dog naevnes at to tal som bliver ganget sammen kaldes for faktorer og resultatet for et
produkt. Disse betegnelser bruges ofte og er derfor ngdvendige at kunne.

| forbindelse med division vil vi oftest opstille det pa en brgk med teller (top) og nevner (nederst).

Det anses som grundlaeggende viden at man kan forkorte eller forleenge en brgk ved at
gange/dividere et tal med BADE teller og navner.

VIGTIGT: Man ma ikke dividere med 0.

Vigtige brgkregneregler vil blive nevn under vigtige regneregler senere.
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Laegge til og traeekke fra
GAAAAAABBBBBBBBBBB ©

Skal vi skrive noget “interessant” sa kaldes det ikke “at plusse” men “at leegge sammen”. Dette

hedder addition.

Det kaldes heller ikke at minusse” men "at treekke fra” og dette hedder substitution.

Lav opgaver i heeftet
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Vigtige regneregler

Nu vil vi opliste nogle af de vigtigste regneregler som bare SKAL kunne huskes udenad. Nasten

halvdelen af det arbejdet | skal lave senere med beviser benytter disse regler. Det er fundamentet i

vores ’Matematik”-hus.

Brgkregneregler

Undtagen nogle ’f4”, sa kan alle tal opskrives som breker. Det er derfor en stor fordel at have helt

styr pa de naeste brgkregneregler. | folkeskolen har mange veret vant til at benytte blandede tal,
dvs. omskrive eksempelvis g til 2 % Det viser sig dog i mange henseender at veere problematisk, sa

mit rad er "Hold jer til broker og glem alt om blandede tal, og blot forkort breken mest mulig.”.

Saetning: Saette pa felles brgkstreg

Man adderer eller subtraherer brgker med feelles neevner ved at adderer eller subtraherer tellerne og

beholde naevneren

a b a+b
— L= —
c cC c

Eksempel 2yl
3 3 3

Lav opgaver i heeftet

Saetning: Gange en brgk med et tal

Man ganger en brgk med et tal ved at gange tallet op i teelleren og beholde navneren

Eksempel 34=2
5 5

Lav opgaver i heeftet

10
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Saetning: Gange to brgker

Man ganger to brgker ved at gange teeller med teeller og neevner med navner

ac

a c
b d bd

Eksempelvis

5 15

ulN
Wi

2:7 14
3

Lav opgaver i haeftet

Seaetning: Dividere en flerledet stgrrelse med et tal

Man dividerer en flerledet stgrrelse med et tal ved at dividere hvert led i teelleren med tallet

a+b a b
= — 4 —
c c cC

. 4+7 4
Eksempelvis — =t

SRR

Lav opgaver i heeftet

Seaetning: Dividere en brgk med et tal

Man dividerer en brek med et tal ved at gange tallet i neevneren og beholde teelleren

Sl RS
Sy
Q

.7 7 7
Eksempelvis =:3 = — = —
5 53 15

Lav opgaver i heeftet

11
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Seaetning: Dividere med en brgk

Man dividerer med en brgk ved at gange med den omvendte

b ¢ ac
a: c =a b = b
Eksempelvis 4:% =4 % =8
Lav opgaver i heeftet
Potensregneregler

Her falger en samling af udvidet potensbegreber, som er nyttige som redskab til at gare eksempelvis

et aritmetisk udtryk paenere og mere overskueligt.

Saetning: Potensregneregler (potenser)

1. af -al = aP*1
aP _

2 E = ap @

3 a’®=1

_ 1

4 a b= E

5 (aP)1 = qP1
aP a\P

= =)

7. aP - b? = (a- b)P

8. 4 aP = ag

Bevis: Laves pa klassen. Hermed bevist

12
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Eksempler

1. 23.26 =29
34 _
2. 5 =302 =3
3. 40 =1
_ 1
4. 3 2 = 3—2
5. (52)3 =523 =56
43 4\3
6. 5=0)
7. 2%.5% = (2-5)* = 10*
3
8. V63 = 65

Lav opgaver i heeftet

Regneregler for regdder
Vi har tidligere hert at radder kan omskrives og derefter kan vi benytte ovenstaende

potensregneregler pa disse. Men Vi kan ogsa omskrive rgdder pa anden vis.

Saetning: Regneregel for rgdder

1. Va-b=+a-Vb
a_va

2 5=V

3 Va? = |a|

Bevis:

I de naeste beviser benyttes flere at setningerne for potensregneregler.

1 1 1
1. Va-b=(a-b)z=az-bz=+a-\Vb

Hermed bevist
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Hermed bevist

3. Til at vise punkt 3 laver vi to omskrivninger.
11 ()
1. \/a_zﬂa-az\/a-\/azaz-azzazz:alza
1
2. Va2 =(a®)z=a'=a

I nummer 1 gelder at a>0 og i 2 gelder at a € R. Derfor har man bestemt at

Ja? = al

Hermed bevist
Satningens punkt 1 og 2 geelder for alle redder uanset rodeksponent. Punkt 3 gaelder for alle rgdder

med lige rodeksponent og ved ulige rodeksponent fas blot a.

Eksempler:

1. V8=v4-2=+V4-V2=2V2
2 16 _vie _+4

' 9 Vo 3

3. J(=4)2 =16 =4

Lav opgaver i heeftet
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Kvadratsatninger
Kan man gange to parenteser med hinanden, sa er kvadratsatningerne egentlig overfladige, men de

giver nu en god regel, som gor det hele lidt "nemmere”.

| stedet for at have 3 s&tninger, sa vaelger jeg her kun at have 2, da de kan det samme.

Seetning: Kvadratsatning 1

Kvadratet pa en toleddet starrelse er givet ved kvadrat pa farste led plus kvadratet pa andet led plus
det dobbelte produkt.

(a + b)? = a? + b% + 2ab
Eller s den er nemmere at bruge uanset fortegn

(+a + b)? = (+a)? + (+b)? + 2(+a)(+b)

Bevis:

Ved at benytte s&tningen om at gange et tal pa en parentes, og huske pa at en parentes kan opfattes

som et tal, sa kan vi gare falgende:
(a+b)?>=(a+b)la+b)=ala+b)+b(a+b)=a*+ab+ab+b?=a?+b?+2ab

Hermed bevist.

Eksempel: (a + 2b)? = a? + 4b? + 4ab

Eller et lidt sveere stykke (—2a + 3b)? = (—2a)? + (3b)? + 2(—2a)(3b) = 4a? + 9b? — 12ab

Lav opgaver i heeftet
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Seetning: Kvadratsaetning 2

To tals sum ganget med to tals differens givet kvadratet pa farste led minus kvadratet pa andet led

(a + b)(a — b) = a? — b?

Bevis: Laves af eleverne selv.
Hermed bevist.

Eksempelvis (=2 + b)(=2 — b) = (—=2)? — (b)? = 4 — b?

Lav opgaver i heeftet

Ligningslgsning

Nar to udtryk settes lig med hinanden har man en ligning. En matematisk ligning er dermed et
udtryk, som fastslar at to udtryk (ofte kaldet hhv. venstre og hgjre side af ligningen) er lige store,
skrevet op pa formen: (Det ene udtryk) = (det andet udtryk). Almindeligvis indgar én eller flere

ubekendte talstarrelser, repraesenteret ved et eller flere bogstaver (ofte x).
Formelmaessig lgsning

Grundregel: Lgsning af ligninger

Man ma foretage hvilken som helst regneoperation pa ligningen, sa l&znge man gar det samme pa

begge sider af lighedstegnet. DOG ma man ikke gange eller dividere med 0.

Eksempel: Dette er en MEGET udfarlig version.
2x+5=4x+1
2x+5—-5=4x+1-5
2x =4x — 4

2x —4x =4x — 4 — 4x

—2x = —4

—2x_—4
-2 =2
x=2

Lav opgaver i heftet

16
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Uligheder

En ulighed er et matematisk begreb for et udtryk, der fastslar at ét regneudtryk er starre end eller
evt. lig med, et andet regneudtryk. Ligesom med ligninger indgar der en eller evt. flere ubekendte
starrelser (et tal repraesenteret ved f.eks. bogstavet x) i ét eller begge regneudtryk. De regneregler
der geelder for ligninger kan ogsa bruges til at lgse uligheder, men hvor ligninger typisk
tilfredsstilles af ét eller nogle fa bestemte tal, er lgsningsmangden for en ulighed oftest et interval,
eller evt. en foreningsmengde af flere intervaller af veerdier der tilfredsstiller den oprindelige
ulighed.

< som laeses "er mindre end"

< som lases "er mindre end eller lig med"
> som lases "er stgrre end"

> som laeses "er storre end eller lig med"

Grundregel: Lgsning af uligheder

Man ma foretage hvilken som helst regneoperation pa ligningen, sa leenge man ger det samme pa
begge sider af lighedstegnet. DOG ma man ikke gange eller dividere med O.

Men hvis der ganges eller divideres med et negativt tal, sa vendes ulighedstegnet

Et tip: Saml den ubekendte pa den side af ulighedstegnet hvor den vil veere positiv, sa slipper man

for at huske pa reglen om at vende uligheden, og blot Igse det som en almindelig ligning.
Eksempel:
2x+5>4x+1
—2x > —4
x <2

Her med er lgsningen altsa intervallet ]—oo; 2[.

Hvis vi bruger tippet.

2x+5>4x+1




4> 2x
2>x
Fas det samme resultat, men vi slipper for problemet med at vende uligheden.... Smart. ©

HVIS vi har TI Nspire til hjeelp kan det lgses ved solve(2x + 3 = 3x — 11,x) — x = 14

Lav opgaver i heeftet

Grafisk lgsning
Ligningerne kan ogsa betragtes grafisk, da hver side af lighedstegnet kan opfattes som en funktion

(naermere om dette senere).

Alle funktioner kan tegnes ind i et koordinatsystem, og dermed kan lgsningen findes visuelt (eller

med computeren)

Eksemplet med 2x + 5 = 4x + 1 kunne hgjre og venstresiden reprasenteres som rette linjer. Disse

linjer vil skaerer hinanden (da der eksisterer en lgsning).

y 4x+1
y 4x+1 oxt5 2x+5
14+ e
- /_,_f"
12+ / //‘
B -
10t e
8t (2., 9)
-
6; 7
g
-~
7 -
//z/ 2
- -
L 1 1 1 1 1 1 ] X
2 a4/l 1 2 3 4 5 6 | [ ]
/ oL 4 5 6

Ligning 1: 2x+5=4x+1 Ligning 2: 2x+5>4x+1

Lav opgaver i heeftet
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I TI Nspire: (video)

Indseet en graf. Graftype skal veere funktioner. Indskriv nu de gnskede funktioner. Valg undersgg

grafer og derefter skaeringspunkt. Nu vaelges det omrade som indeholder skaeringspunktet.
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http://youtu.be/SxlbSDX5zB4

